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ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
 

    Τρίτη, 18 Μαρτίου 2024 
 
Προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κα 
Ζαχαράκη Σοφία 
  
Θέμα: «Πρόωρη λήξη του πιλοτικού Προγράμματος Ημιαυτόνομης 
Διαβίωσης λόγω αδιαφορίας του κρατικού μηχανισμού» 
 
 
Κυρία Υπουργέ, 
 
Μόλις ένας χρόνος έχει περάσει από τις διακηρύξεις της κας Μιχαηλίδου, τότε 
Υφυπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, σχετικά με την λειτουργία 
του πιλοτικού Προγράμματος Ημιαυτόνομης Διαβίωσης, και την υπηρεσία που 
θα προσέφερε αυτό στην αποϊδρυματοποίηση των ωφελούμενων. Το 
συγκεκριμένο πρόγραμμα εντάχθηκε στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης-
Next Generation EU. 
Η πιλοτική αυτή δράση εντάσσεται στις συνολικές δράσεις ενός από τους 
πυλώνες της πρωτοβουλίας «Child Guarantee», που αφορούν στη θεσμοθέτηση 
και την πιλοτική εφαρμογή του μοντέλου της Ημιαυτόνομης Διαβίωσης για 
παιδιά άνω των 15 ετών, συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με αναπηρία, που 
διαβιούσαν σε δημόσιες Μονάδες Παιδικής Προστασίας και Φροντίδας. Η Ελλάδα 
είναι μια από τις μόλις επτά χώρες που επιλέχθηκαν από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή για την ανάπτυξη αυτής της πρωτοβουλίας.  
Tο εν λόγω έργο υλοποιήθηκε από τη UNICEF, με επιχειρησιακό εταίρο την 
Μ.Κ.Ο. IRC, οργάνωση με εμπειρία, στο ανάλογο -χωρίς συνέχεια- πρόγραμμα, 
στέγασης ασυνόδευτου προσφυγικού πληθυσμό.  
Στις 31 Μαΐου 2023 έληξε η χρηματοδότηση από τη UNICEF, και τον Ιούνιο τα 
λειτουργικά έξοδα καλύφθηκαν από τη UNICEF, από κοινού με την IRC.  
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Τον Αύγουστο του 2023, υπεγράφη  συνεργασία για την απρόσκοπτη συνέχιση 
του Προγράμματος μεταξύ του τότε Περιφερειάρχη Αττικής και Προέδρου του 
ΔΣ του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης Αττικής Γ. Πατούλη, με τον 
επικεφαλής του γραφείου της UNICEF στην Ελλάδα και την Δ/ντρια της IRC. 
Συγκεκριμένα, το ΠΤΑ Αττικής ανέλαβε την χρηματοδότηση, από πόρους του 
Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ), με το ποσό των 104.850,00 ευρώ, της 
συνέχισης της δράσης, η οποία εντάσσεται στη “Δομή υποστήριξης δράσεων 
κοινωνικής συνοχής και αναπτυξιακής παρέμβασης– Social Network Αττική” του 
Ε.Π. «Αττική 2014 – 2020».  
Στη χρηματοδότηση η Περιφέρεια Αττικής συνεισέφερε έως και τον Σεπτέμβριο 
του 2023.   
Από τον Οκτώβριο, και με την αποχώρηση της UNICEF, η IRC κάλυψε τα έξοδα 
λειτουργίας και προσωπικού με ιδίους πόρους.  
Από τον Δεκέμβρη του 2023 ξεκίνησαν οι σταδιακές απολύσεις των 
εργαζομένων στο Πρόγραμμα, ενώ το τρίτο διαμέρισμα, που ήταν έτοιμο να 
φιλοξενήσει άτομα δεν λειτούργησε ποτέ, και οι υποψήφιες ωφελούμενες 
παρέμειναν στα ιδρύματα. Στις 17 Ιανουαρίου, έκλεισαν και τα δύο ημιαυτόνομα 
διαμερίσματα που φιλοξενούσαν πέντε άτομα. 
 Καθώς από σχετική ΚΥΑ προβλέπεται η έκτακτη χρηματοδότηση του έργου, 
για να εξασφαλιστεί μια χρηματοδότηση “γέφυρα” έως την πλήρη υλοποίησή 
του σε εθνικό επίπεδο μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
κατατέθηκε από την IRC σχετικό αίτημα τον Φεβρουάριο. Η πρόσκληση ακόμη 
δεν έχει δημοσιευθεί. 
Δυστυχώς, το Κράτος για άλλη μια φορά αποδεικνύει την αδυναμία του, ή την 
άρνησή του(;), να συνδράμει ενεργά μέσω κοινωνικών πολιτικών, 
επιρρίπτοντας την ευθύνη για αυτές στην Κοινωνία των Πολιτών. Παράλληλα, 
δεν υλοποιεί καν την «υπόσχεση» του περί έγκαιρης χρηματοδότησης του 
Προγράμματος, παρόλο που υπάρχουν δεσμευμένα κονδύλια.  
 
Κυρία Υπουργέ, 
 
Επειδή το εν λόγω πρόγραμμα είναι το μόνο στην Ελλάδα μετεγκατάστασης 
ωφελούμενων από ιδρύματα σε διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης, 
 
Επειδή το Ελληνικό Κράτος υποσχέθηκε στα ευάλωτα αυτά παιδιά ότι μέχρι 
την ηλικία των 26, θα μπορούσαν να φιλοξενούνται και να υποστηρίζονται 
στεγαστικά και ψυχοκοινωνικά μέσω του Προγράμματος αυτού, 
 
Επειδή δεν είναι επιτρεπτό τα παιδιά αυτά να αντιμετωπίζουν καθημερινά την 
αδιαφορία του Υπουργείου και των αρμοδίων, 
 
Επειδή η αποϊδρυματοποίηση και τη μετεγκατάσταση των ωφελούμενων 
οφείλει να είναι ο βασικός στόχος ενός σύγχρονου Κράτους Πρόνοιας, 
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Ερωτάσθε, 
 

1. Πόσο άμεσα το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
προβλέπει να εξασφαλίσει την απαραίτητη χρηματοδότηση ώστε να 
λειτουργήσει ξανά το πιλοτικό Πρόγραμμα Ημιαυτόνομης Διαβίωσης; 
 

2. Εφόσον επαναλειτουργήσει το Πρόγραμμα, πότε θα ολοκληρωθεί 
η πιλοτική φάση και θα καταστεί προσβάσιμο σε ικανοποιητικό αριθμό 
ωφελούμενων, και όχι σε μόλις 5 που ήταν και ο αριθμός των ωφελούμενων 
των Ιανουάριο του 2023; 

 
 

Η ερωτώσα βουλευτής 
                         
              Καζάνη Αικατερίνη 
 

 
 

        
 




